
Auxiliar 4 - PROPIEDADES PERIÓDICAS

Profesor: Jorge Manzur
Prof. Auxiliar: Yerko Yávar



Energía de Ionización

Es la energía mínima (kJ/mol) requerida 
para remover un electron de un átomo 
gaseoso en su estado basal.

I1 + X (g) X+
(g) + e- I1 < I2 < I3

I2 + X+
(g) X2+

(g) + e-

I3 + X2+
(g) X3+

(g) + e-



Incremento de la primera energía de ionización
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Afinidad electrónica

� Es el cambio de energía que ocurre
cuando un electrón es aceptado por un 
átomo en estado gaseoso para formar 
un anión.un anión.

� X (g) + e- X-
(g)

� F (g) + e- F-
(g) ∆H = -328kJ/mol =AE (F)



Electronegatividad

� La electronegatividad (χ) (χ) (χ) (χ) es la tendencia relativa 
que tienen los átomos de una molécula a atraer 
hacia sí los electrones involucrados en los 
enlaces. 





Radios Atómicos

� Radio Covalente: la mitad 
de la distancia internuclear 
en las moléculas diatómicas 
gaseosas de los elementos 
no metálicos: O2 , F2 , Cl2 , no metálicos: O2 , F2 , Cl2 , 
N2 .

� Radio metálico: la mitad de 
la distancia internuclear 
entre dos átomos en la red 
metálica.



AumentaAumenta el radio el radio atómicoatómico
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El catióncatión siempre es más pequeño que el átomo a 
partir del cual se formó.

El anión siempre es más grande que el átomo a 
partir del cual se formó.



Carga nuclear efectiva (Zefectiva)

� Es la “carga positiva” que por apantallamiento 
efectivamente siente un electrón.

� Zefectiva = Z – σ ; 0 < σ < Z (σ = constante de shielding) 
� Zefectiva ≈ Z – número de electrones internos o de base

Aumenta Z efectiva
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Radio Iónico
� Los elementos pueden perder o ganar electrones para formar 

iones positivos (cationes) o iones negativos (aniones). El radio de 
un catión es siempre menor que el átomo que lo genera, 
mientras que el ión negativo tendrá siempre un radio mayor.



Variación Propiedades en la tabla periódica





Problema 1
� El segundo potencial de Ionización de los elementos  del 

segundo período son:

Elemento Li Be B C N O F Ne

Nº Atómico 3 4 5 6 7 8 9 10

PI2 (KJ/mol) 7294 1756 2430 2354 2856 3396 3377 3986

� Explique justificadamente lo siguiente:
a) ¿Porqué el PI 2 del Li es mucho mayor que todos los demás 

elementos del período?
b) ¿Porqué hay una tendencia general de aumento del  PI2 del Be al 

Ne?
c) ¿Porqué PI 2 del C es ligeramente menor que el PI 2 del B?
d) ¿Porqué PI 2 del F es casi el mismo valor del O (o ligeramente 

menor)?

PI2 (KJ/mol) 7294 1756 2430 2354 2856 3396 3377 3986



Problema 2

� Al excitar átomos de Nitrógeno (Z=7) y de
Oxígeno (Z=8) con una energía de valor
único E * y mayor que la necesaria para
arrancar los electrones más externos, se
registra que la energía cinética de losregistra que la energía cinética de los
electrones liberados por el O es mayor que
la de aquellos liberados por N. Fundamente
lo anterior en forma breve.



Problema 3

� Las especies Na (Z=11) Mg +(Z=12)
Al+2(Z=13) y Si+3 (Z=14) son
isoelectrónicas (tienen la misma
cantidad de electrones, por ende igualcantidad de electrones, por ende igual
configuración electrónica). Indique la
especie con menor carga nuclear
efectiva y la especie de mayor
tamaño.



Regla de Slater

� Regla de Slater para coeficiente de Carga Efectiva:
1. Escribir la configuración electrónica del átomo en el orden 

siguiente
(1s)(2s,2p)(3s,3p)(3d)(4s,4p)(4f,4d)(5s,5p)

2. Electrones situados en un grupo superior no se t oman en 
cuenta.cuenta.

3. Para electrones de un orbital ns o np
a. Cada uno de los electrones del mismo grupo ns,np  

contribuyen 0.35
b. Cada uno de los electrones en un grupo n-1 contr ibuye 0.85
c. cada uno de el/los grupo(s) anterior contribuye 1.00

Para nd o nf, cada electron del grupo contribuye 0. 35, los que 
están en un nivel inferior contribuyen 1.00.



Problema 4

� Los elementos A y B poseen los siguientes 
potenciales de Ionización (en eV)

� Sabiendo que Z(A) y Z(B) son menores a 14, diga a 
qué elementos corresponden A y B.



Problema 5

� Si las energías de los orbitales de los 
átomos polielectrónicos  están dadas por 
la siguiente fórmula (restricciones sobre 
números cuánticos iguales a la tierra):

� Escriba las configuraciones electrónicas 
en estado basal para el B (Z=5) y C(Z=6).



Problema 6

� El primer potencial de Ionización para el
átomo de helio es PI=24,6 eV. Suponga que
la energía de repulsión entre los dos
electrones del átomo de He puede
estimarse como la diferencia entre laestimarse como la diferencia entre la
energía de ionización experimental y la
energía de unión núcleo-electrón como si
ambos electrones se movieran, sin
repelerse entre si, en una órbita de Bohr.
Calcule esta energía de interacción.


